

Date - 03-10-2020

OCT. Lecture No-3 and 4

आदेश की एकता  
(Unity of Command)

आदेश की एकता को रेखांकित एवं लाफ शब्दों में परिभाषित करते हुए यही कहा जा सकता है कि - "किसी कर्मचारी को किसी एक वरिष्ठ अधिकारी द्वारा ही नेतृत्व दिया जाना चाहिए" - पिफनर, हैनरी फेरोल आदि विद्वानों ने इस सिद्धांत का प्रबल समर्थन किया है। इस सिद्धांत के समर्थकों के अनुसार यदि कोई भी कर्मचारी अपने उच्चतम कर्मचारियों का आदेश ग्रहण करता है तो इस बात की भी सम्भावना रहती है कि उसे द्विपक्षी आदेश प्राप्त हो और वह कठिन स्थिति में पड़ जाय। आदेशों की विविधता या अनेकता का यह परिणाम भी हो सकता है कि अधीनस्थ कर्मचारी अपने उच्च अधिकारियों को आपस में संपर्क स्थापित करने की चेष्टा करें। इससे काम भी उपलब्ध हो सकता है तथा उत्पादित्व को सुनिश्चित करना भी कठिन हो सकता है। ऐसी स्थिति से निपटारे के लिए संगठन में आदेश की एकता के सिद्धांत पर बल दिया जाता है।

हैनरी फेरोल ने संगठन के आदेश की एकता के सिद्धांत की परिभाषा की है - "संगठन में एक कर्मचारी को केवल एक ही वरिष्ठ अधिकारी से आदेश प्राप्त करना चाहिए। इस नियम की अव्यवस्था करने से स्वयं एवं संगठन कमजोर हो जाता है। अनुशासन खतरा में पड़ जाता है, उपलब्धता गड़बड़ जाती है और उत्पादित्व भी संकट में पड़ जाता है।"

पिफनर तथा प्रेस्पस के अनुसार - "आदेश की एकता से यह आशय है कि किसी संगठन का प्रत्येक सदस्य एक और केवल एक वरिष्ठ अधिकारी के प्रति ही जबाबदेह होगा।"

आदेश की एकता के गुण (Merits of Unity of Command)

1) आदेश की एकता से सत्ता या संगठन से सम्बद्ध लोगों का स्पष्टीकरण होता है तथा कर्मचारी के सामने आदेशों में स्पष्टता एवं

स्पष्टता होती है। जिससे उशासन या संगठन में संलग्न व्यक्ति सही ढंग से अपने कार्यों एवं उत्तरदायित्वों का निर्वाह कर पाता है।

② आदेश की एकता से तात्पर्य है कि व आदेश का उत्तरदायित्व सुनिश्चित हो जाता है। आदेश की एकता सिद्ध के अंतर्गत संगठन के सर्वोच्च पद पर एक व्यक्ति, एक स्वामी (one person, one boss) की पद्धति लागू होती है। जिससे अनावश्यक छान की सम्भावना समाप्त हो जाती है। यह से पहले ही स्पष्ट है कि तमाम संगठन शोपानीय पद्धति पर आधारित होते हैं।

③ आदेश की एकता से इस बात की भी सम्भावना समाप्त हो जाती है कि अनेक विरोधी आदेशों का ताक उठाकर कर्मचारी व अधिकारियों के बीच भ्रम फैलाने के लिए प्रयत्न करें।

आदेश की एकता की अलोचनाएँ — इस सिद्धांत की अनेक अलोचनाएँ की जाती हैं — जिन्हें निम्न रूप में देखा जा सकता है —

① आदेश की एकता को शैर्वाकौमिक रूप में लागू करना कठिन है। उदाहरण के तौर पर भिन्ना स्तर पर सर्वोच्च पदाधिकारी जिलाधिकारी हैं। अनेक आदेशों का पालन शोपानीय व्यवस्था के आधार पर आवश्यक है लेकिन कच्ची-कच्ची जिला के अंतर्गत रहने वाले अन्य विभागों का अलग आदेश होता है। स्पष्ट आदेश की एकता में लोचता लानी पड़ी है।

② एफो डब्ल्यू रेलर ने इस सिद्धांत की अलोचना करते हुए लिखा है कि इसके "वैकिक प्रकार की चौध शहद" का विकास होता है।

③ आदेश की एकता की अलोचना का एक अन्य आधार इसके पालनार्थ स्वल्प को लेकर भी है। आज की तारीख में अधिकांश कार्मिकों का महसूस बढ़ गया है और कार्य की प्रकृति तकनीकी हो गयी है। ऐसी स्थिति में जरूरी नहीं है कि उच्चस्थ पदाधिकारी सभी बातें जानकारी ही हो। इसलिए आदेश की एकता का महत्व कम हो गया है।

④ आदेश की एकता के कारण संगठन में उच्च पदाधिकारी अक्षम व अच्युत होने के कारण भी अलोचना उभाववाली होती है। अनेक गलत आदेशों को अलग अलग पदाधिकारियों के लिए आवश्यक होता है। अनेक ही विभाग-पदाधिकारी भोग्य हो। ऐसी स्थिति में कार्य उत्पादन प्रतिकूल रूप से प्रभावित होता है।